

создание комплекса баз данных по ценам, формирование целостной системы информационных ресурсов по вопросам ценообразования;

автоматизация работ по сбору и обработке ценовой информации, получаемой от организаций республики, из зарубежных источников;

создание средств для накопления и представления информации по ценам республиканским органам государственного управления и субъектам хозяйствования, зарубежным пользователям;

создание средств компьютерного анализа динамики и прогноза цен на основе развернутого анализа данных, системы контроля обоснованности цен на важнейшие виды экспортной и импортной продукции.

Кроме государственного мониторинга за уровнем цен (тарифов) необходимо повысить роль общественности в процессах ценообразования на потребительском рынке. Эффективность передачи части функций от государства к общественным организациям защиты прав потребителей, которые могут осуществлять повседневный оперативный контроль за качеством и ценами товаров, а также за услугами, предоставляемыми гражданам страны, доказывает мировая практика. Такой подход позволит более эффективно осуществлять контроль за изменением цен и тарифов на потребительские товары и услуги первой необходимости со стороны населения и общественных организаций.

Важные функции, которые могут и должны выполнять общественные объединения потребителей, заключаются в информировании населения о качественных характеристиках и ценах товаров и услуг различных производителей, а также проведении независимой экспертизы потребительских свойств товаров на белорусском потребительском рынке.

При создании ценового мониторинга на негосударственной основе желательно, чтобы его осуществляла авторитетная в глазах общества организация, возможно, при поддержке различных торговых палат, объединений экспортеров и предпринимателей.

Результаты такого ценового мониторинга могут быть представлены в виде регулярной публикации каталога цен по различным группам товаров и сегментам рынка.

В настоящее время потребитель (даже производственный) не имеет фактически никакой ценовой информации о товарах своих деловых партнеров, кроме той, что дают сами деловые партнеры. Появление независимой информации, которая не только регистрирует то, что есть в действительности, но и в определенной степени дает ориентиры для отстаивания своих интересов, будет, бесспорно, чрезвычайно полезным.

Таким образом, дальнейшее развитие системы ценового мониторинга, которая подразумевает отслеживание цен, ценообразующих факторов основных сегментов рынка и оперативное их прогнозирование, создаст условия для стабильного развития экономической системы страны и тем самым повысит ее экономическую безопасность.

*Ф.И. Чернявский*

### **ДЕВАЛЬВАЦИЯ БЕЛОРУССКОГО РУБЛЯ И ТЕНДЕНЦИИ ИЗМЕНЕНИЯ КОЛИЧЕСТВА ПРЕСТУПЛЕНИЙ, СОВЕРШЕННЫХ ПРОТИВ ПОРЯДКА ОСУЩЕСТВЛЕНИЯ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ**

Основой девальвации национальной валюты является отставание темпов роста эффективности национального производства относительно темпов роста эффективности. Особенность нынешней девальвации белорусского рубля заключается в том, что она вызвана в основном двумя причинами. Первая из них имеет давние корни – белорусские предприятия выпускают инвестиционные товары, которые чаще всего продают в долг, не по предоплате, соответственно возникает большая дебиторская задолженность. Ситуацию усугубила вторая причина – глубокая девальвация российского рубля, которая привела к тому, что дебиторская задолженность белорусских предприятий, номинированная в российских рублях, стала в текущем году стремительно обесцениваться.

Кроме того, существуют и другие обстоятельства, из-за которых резкая девальвация российского рубля оказывает сегодня сильное влияние на белорусскую экономику. Причина такого развития событий – слабая диверсифицированность производства белорусских промышленных гигантов. По данным Минпрома, от 60 до 80 % экспортных поставок белорусских промпредприятий приходится на единственный рынок сбыта – российский.

Главная задача, решение которой преследуется в процессе девальвации национальной валюты, – повышение конкурентоспособности национальной экономики. Девальвация служит инструментом стимулирования экспорта, поскольку экспортер при обмене вырученной иностранной валюты на национальную обесцененную валюту получает девальвационный доход. Это позволяет ему снизить цены на продукцию, реализуемую на внешних рынках. Одновременно происходит удорожание импорта и повышение спроса на отечественные товары внутри страны. В результате экспорт растет, а импорт сокращается.

Девальвация может быть плавной и моментной – шоковой. Особенно сильное воздействие на социально-экономическое развитие страны и состояние преступности оказывает вторая, так как девальвация провоцирует рост инфляции. От этого страдают в первую очередь промышленные предприятия, покупающие иностранное сырье, детали,

оборудование, технологии и энергоресурсы, – они несут значительные убытки и нередко оказываются на грани банкротства. Падают доходы населения, обесцениваются рублевые вклады, подвергающиеся девальвации, снижается капитализация банковской системы, а безопасность функционирования банков опускается ниже допустимых пределов. При попытках возместить потери предприятий и населения за счет эмиссии денежных средств происходит дальнейшее раскручивание девальвационно-инфляционной спирали, в большей степени обесценивая вклады и сбережения. Очевидным минусом шоковой девальвации является утрата доверия населения и предприятий к обесценивающейся валюте, что провоцирует набеги на банки. Возникает ажиотажное снятие денежных средств с рублевых банковских депозитов.

Все эти тенденции сказываются на усилении криминализации общества. Так, например, растет число уклонений от возврата валютной выручки предприятий в страну, что еще больше увеличивает дебиторскую задолженность. Предприятия и предприниматели лишаются средств для возврата банкам подорожавших валютных кредитов, резко возрастает количество уклонений от уплаты налогов, процветает взяточничество и проявление различных коррупционных схем.

В последние годы в Республике Беларусь вынужденно были реализованы шоковые сценарии обесценивания национальной валюты – в начале 2009 г., в 2011 г. В конце 2014 г. – начале текущего был введен 30%-ный налог на продажу валюты.

Первая девальвация была относительно невысокой. Белорусский рубль 2 января 2009 г. одномоментно подешевел относительно доллара США на 20 %. Вместе с тем в условиях мирового финансово-экономического кризиса положительных экономических результатов данная девальвация не принесла. Экспорт товаров в долларовом выражении снизился против уровня предыдущего года на 34,6 %, импорт снизился менее значительно – на 27,5 %, а отрицательное сальдо торгового баланса продолжало увеличиваться и возросло в сравнении с 2008 г. на 11,3 %. Инфляция в 2009 г. была в пределах 10,1 %.

Отмеченный резким ростом зарплат 2010 г. не только поспособствовал потребительской активности, но и создал дополнительный приток денег в банки, а следовательно, обеспечил прирост кредитных ресурсов и способствовал тем самым росту объемов производства. При этом, по данным Белстата, в этот период доля преступлений против собственности и порядка осуществления экономической деятельности в общем числе зарегистрированных преступлений даже несколько снизилась – с 68,3 % в 2008 г. до 65,9 % в 2010 г.

Однако в результате роста доходов и сдерживания темпов падения курса белорусского рубля в стране возник огромный инфляционный потенциал. Поэтому иная ситуация сложилась в 2011 г. В результате

обесценивания белорусского рубля в течение года в 2,78 раза потребительские цены на товары и услуги в 2011 г. увеличились по отношению к декабрю предыдущего года в 2,08 раза и в 2012 г. возросли еще на 20,1 %. Причем инфляционные процессы привели к усилению дифференциации доходов населения. Так, индекс концентрации доходов (индекс Джини) возрос с 0,265 в 2010 г. до 0,285 в 2012 г.

Эти негативные тенденции способствовали нарастанию социально-экономической напряженности в обществе, которая усиливается ростом экономической преступности. Доля преступлений против собственности и порядка осуществления экономической деятельности в общем числе зарегистрированных преступлений возросла – с 65,9 % в 2010 г. до 68,3 % в 2011 г. В их структуре доля преступлений, связанных с уклонением от уплаты налогов возросла с 9,9 % в 2010 г. до 14,9 % в 2012 г. Доля числа уклонений от погашения кредиторской задолженности в 2010 г. составляла 1,4 %, а в 2011 г. увеличилась до 6,4 %. Причем надо полагать, что значительная часть экономических преступлений латентна и трудно доказуема.

В конце 2014 – январе 2015 г. шоковое налогообложение продаж валюты привело к снижению стоимости белорусского рубля на 30 %. В 2015 г. девальвация национальной валюты приобрела перманентный характер. С января по сентябрь за вычетом валютного налога стоимость белорусского рубля снизилась на 50 %. Число выявленных в 2014 г. преступлений, совершенных против порядка осуществления экономической деятельности, по данным Белстата, увеличилось на 3,6 %. По нашему мнению, эта негативная тенденция порождена ухудшением экономических условий хозяйствования. Она требует согласованных с государственными экономическими органами хозяйственного управления решительных действий правоохранительных органов по выявлению и пресечению противоправных поступков хозяйствующих субъектов и населения в экономической сфере.

Необходимо отметить, что специальные меры правоохранительных органов по противодействию экономическим преступлениям тесно связаны с общесоциальными мерами. Следует также учитывать, что для успешного прогнозирования и моделирования социальных процессов требуется определенный уровень теоретического мышления специалистов правоохранительных органов. Иначе невозможно правильно выстроить логику практических действий, смоделировать варианты развития социальных ситуаций, спрогнозировать тенденции их развития, учесть все возможные последствия совершаемых противоправных действий для той или иной подсистемы социальной сферы и для общества в целом. Это требует повышения уровня экономической подготовки специалистов, обеспечивающих экономическую безопасность страны и ее граждан.